

對有關諮詢的建議

E0292

擇首梁正英先生：

現就兩方面的諮詢提出了建議，請閱。不一！
耽誤您寶貴時間請諒！

深水埗一普通市民 敬上。

應尽快解決香港人口老化問題

本港人口老化日益嚴重，其主要原因是生育減少。生育減少的主要原因有二：一是现代社会養儿防老的情況已逐步減少；二是養小孩負擔太重，一般中產家庭，生一胎的撫養已感到吃力，生兩個小孩的已大大減少。不是不想生，而是不敢生。现代社会，小孩的生育問題已越來越成為社會問題。香港政府對小孩的生育問題，口头上似乎很關注，但具體問題的解決上很欠缺。曾荫权的做法，是尽量给外地人（尤其国内人）来港生子；而梁正英的施政報告，似乎並無靈丹妙藥。如此下去，本港的人口老化只会是越来越嚴重！

本人認為，人口問題已不是簡單的家庭問題，而是一個相當複雜的社會問題，它關係到香港社會的未來。因此，香港政府必須高度重視，並應建立專門機構把人口問題抓緊抓好！政府應該承擔起主要的組織者和管理者的責任，決不可什麼事都怕麻煩，外色外判了事。本人認為政府主要應抓好①托兒所和幼稚院的設置和管理

以及小学童的管理；②. 設置和管理好老人院。這兩項應主要做為政府公立機構來設置和管理；私人機構只能做為輔助之一小部份。

一、設置和管理好托兒所、幼稚院(園)及小學的好處：

這個建議本人在曾荫权执政時就曾提出過。誰知這位短視的、對社會缺少責任心的特首，却置若罔聞。只是口头上說在大家多生小孩，最好生三個；或讓外地人來港生仔以增加香港新一代的人數。這些做法，當然是不可能使本港年輕人多生的。實際上，曾荫权時代是大量的工業樓宇空着，大量的45歲~65歲的人口失業，光禿可憐。這是很大的人力和物力的浪費，曾特首似乎是熟視无睹！這種不良狀況，應盡快予以改變！。本人以為政府以公立機構搞好托兒所、幼稚院(園)及管理小學學童有以下好处：

1. 政府應在各区選擇適宜位置、根據各區青年夫婦的數量，建設和管理好適量的托兒所、幼稚園(院)，使產假之後的婦女，能把幼兒放進托所進行日托、周托或月托。並應盡量鼓勵她們們進行月托或多月托。政府統一依三歲以下的幼兒可以獲得較高質素標準的撫養者。使幼兒的身心能獲得健康的成長；對於3~6歲的小童，也可獲得政府較統一的高標準的撫養和教育；
2. 政府的這些托兒所及幼稚園(院)，可根據各夫婦的貧

际收入情况，对托儿的费用可全免、部分免或不免。对领综援金的家庭，原则上都应令其小孩实行托管。这样就可以使年轻的夫妇工作时无后顾之忧，也可使相当数量领综援的妇女重新投入社会工作。这无疑会增加相当的人力就业；

3. 可以减少一定数量的用工输入，除减少了中产人士在住房与资金上的压力外，也减少了相当数量的社会矛盾和每年外汇的输出；同时在客观上也支援了中产人士。

4. 可使45~65岁年龄段的不少人士参加护理工作而有食其力，同时还需要相当数量的医生、护士、厨房与卫生间员，这些均可增加就业。可以使人尽其力。

5. 可以使相当一部份工薪楼宇技工为社会福利用途，通过必要的立法等过程，就可以物尽其用。

二、切实搞好老人安老院的建设和管理：

如果政府能组织专门机构，认真搞好老人的晚年生活，同样可以使香港的部份人力、物力得到充分利用，使本港福利事業提升一步。

总之，港府若能搞好以上事業，就会使港人增加很多的幸福感和歸屬感。也是應存以人为本、為民

人謀福利上邁出了新的步伐。這是會使港人更加幸福、
更加有生氣、生活得更加美滿。

以上福利事業，美國在很多方面可資借鑑。如果政府
有意實施，可先組立有關的專門機構，然後派訪客去
參觀、學習（取經）。

本港一普通市民。

2014.1.20.